

传递 56 种民族风情

湘女大学生巧手绘制“中华群像”

今日女报 / 凤网通讯员 田甜

湖南工艺美术职业学院一间被阳光铺满的创作室里，大三学生杨辉旗正俯身整理着桌面上铺展开的 56 块瓷板画——指尖轻抚，藏族服饰衣袖上繁复的吉祥八宝纹在釉下闪着温润的光泽；苗族银冠上雕刻的蝴蝶仿佛下一刻就要振翅；傣族少女筒裙上的孔雀蓝与明黄交织出流动的色彩……每一笔线条，每一抹釉彩，都生动讲述着各民族独具特色的文化魅力。



100 个昼夜， 56 块瓷板画的“文化奇遇”

“创作这组作品的念头，源于毕业设计的一个契机。”杨辉旗的灵感来自网络世界的一次次“文化奇遇”。

2024 年 9 月开学伊始，杨辉旗被关于各民族文化的图文与影像所吸引——鄂伦春族神秘的狍皮帽制作、土家族热闹非凡的摆手舞、高山族充满力量的丰年祭场景……精美的服饰细节、独特的习俗仪式、饱含激情的生活瞬间，在她心中激起层层涟漪。“是不是可以用自己擅长的瓷板画来表现？”这个想法就此萌生。

2025 年初开始，杨辉旗正式投入创作。瓷板画不同于其他材料，特别容易碎裂。一块耗时数周、几近完成的塔吉克族人物瓷板画，描绘着鹰笛手专注的神情与繁复的刺绣长袍，可能因为一次挪动中不慎碰撞到桌角，或窑炉内难以预料的温度骤变，而瞬间绽开蛛网般无法挽回的裂痕。

“那清脆的碎裂声，像石头砸在心上。”杨辉旗回忆道，每一次失败都意味着从零开始：精选高岭土、反复揉泥排除气泡、小心翼翼地塑形、在素坯上重新勾勒细如发丝的线条、分层施釉、再经历窑火不可预测的高温考验……这个过程，短则数日，长则逾周。“失败固然令人沮丧，但也更让

我深刻体会到，对待这门技艺，需要拿出最大的诚意。”杨辉旗说。

匠心传承， 让传统技艺更加鲜活

杨辉旗的匠心，不仅在于克服材料脆弱带来的制作困难，更在于她努力赋予传统瓷板画新的生命力，使它们成为民族文化的鲜活载体。

“为了让创作更真实、更传神，我花了将近半个月的时间，到很多地方实地采风。”杨辉旗说，56 幅作品倾注了自己的心血，她希望通过手中的画笔和瓷板，呈现中国各民族独具特色的文化魅力。

尽管创新之路漫长且充满挑战，杨辉旗仍坚定表示：“创新需要时间的沉淀，也可能耗费一生，但我愿意继续走下去。”年轻的匠人眼中闪耀着执着的光芒，如同窑火中初生的瓷器，充满希望和韧性。



长沙火车站失物招领中心成立
解乘客难题，
助失物“回家”

今日女报 / 凤网记者 李诗韵
通讯员 张文 颜家文

在长沙火车站，丢了东西怎么办？近日，长沙火车站地区综合事务中心正式成立失物招领中心，专门缓解乘客失物的焦虑。

记者从长沙火车站地区综合事务中心了解到，该失物招领中心的地点位于锦泰广场火车站综合事务大厅和长沙火车站广场地铁 4 号口旁，并在“芙蓉之窗”政府网站上设立了失物招领专栏，将失物信息公布在网站专栏上，方便失主查询和认领。

“我们成立这个失物招领中心，就是为了解除乘客的‘急难愁盼’。”长沙火车站地区综合事务中心党政综合部部长何佳玉介绍，此前乘客乘火车来长，在车上或者车站内遗失物品，可以通过 12306 进行找寻，但在长沙站外的将近 10 万平方米范围内（火车站广场和锦泰广场）丢失，因没有相关的失物招领机构，乘客寻找物品往往需要多部门联系、多头对接，浪费大量时间精力，甚至错过上车时间。

“对于旅客来说，丢失的东西很多并不值钱，但非常重要。”何佳玉说，设立失物招领中心，就是让更多失物能够物归原主。

据值班工作人员介绍，每天在火车站被遗落的物品可谓五花八门。有雨伞、水杯、帽子等日用品，也有身份证、护照等证件和现金、手机、首饰等贵重物品，甚至还有生鲜礼品、大件行李箱。工作人员捡到后，都会一一分类登记保管。

“最让我们‘挂心’的是身份证、护照等证件及现金、首饰等贵重物品，旅客有时不知东西不见了，我们会努力寻找线索，联系上失主。”何佳玉介绍，失物内没有联系方式，只有身份证等证件的，她们通常会找民警帮忙，通过内部系统寻找失主联系方式。

“旅客坐火车来长沙，若有丢失东西，目前有以下三种方法可找回。”何佳玉说，一是在火车上或者火车站站内遗失物品，可以通过 12306 进行找寻；二是在火车站外周边地区丢失，可扫描长沙火车站地区失物招领中心的二维码寻找；三是登录“芙蓉之窗”政府网站或拨打长沙火车站地区综合事务中心服务电话认领找回，服务电话：0731-82299128。

她是电台节目总策划，也是短视频总导演

创意满满，她助力打造 省内首家“云上”普法展馆

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“每年 6 月有儿童节，又有中考和高考，要不我们以未成年人为重点，开展月度法律宣传吧！”6 月 9 日，江源和同事们商量起本月的普法宣传重点。作为两档普法电台节目的策划人和一个普法视频账号的负责人，她需要随时跟进社会热点，带领同事们制作节目，录制视频。

江源是浏阳市司法局普法与法治科科长、依法治市办秘书科科长，已经在基层司法行政岗位上工作了 25 年，面对普法工作新形势、新挑战，她一次次创新工作，让法律知识成为浏阳市民日常生活的背景音。



合力推出电台节目， 为妇女维权

2021 年，江源接任浏阳市司法局普法与法治科科长，负责统筹协调浏阳市各单位合作进行普法宣传、提升全民法治素养的工作。

“此前开展普法工作时，一般都是在乡镇赶集的时候或者节假日期间，在当地最热闹的街市上摆上台子、布置好宣传栏，设置奖品吸引过往的路人前来学习法律知识，但很多人是冲着奖品来的。”江源告诉记者，大部分市民没有时间停下来认真阅读法律条文和解析。她开始思考，是不是可以把法律知识碎片化，让专业词汇更加通俗易懂。

江源找到了浏阳市交通广播电台，合作推出了《浏阳普法直通车》这一电台节目，由她担任总策划，邀请浏阳市律师协会的成员们每周通过车载广播，在上下班的高峰期，向大众宣讲法律。

“我们第一期节目的主题是加强民法典宣传、维护妇女合法权益。”江源回忆，第一次录制时，因为担心没人收听，她和前来录制的律师们把稿件改了又改。为了吸引听众，她不仅让参与录制的律师们都带来了自己承办过的案件，通过案件把涉及的法律知识讲深讲透，还要求一期节目的时间控制在 10 ~ 15 分钟，“刚好覆盖大部分人通勤的时间”。

为了扩大收听面，江源还通过村村通，让农村居民同样可以听到普法广播。截至目前

前，《浏阳普法直通车》已经播出了近 140 期节目，收听人次达到 60 万人次。

创新“法律+”， 让知识更有趣

随着时代的发展，江源深刻认识到传统的普法方式已难以满足多元化、个性化的需求，必须与时俱进，利用新媒体平台拓宽普法渠道。

2022 年 12 月，江源和同事们制作了《宪法陪伴你一生》短视频，“我们搜集了一个公民从出生到上学、工作、退休乃至死亡这一生中需要用到的法律，剪辑成了一个视频”。这一视频观看人次达到了上万人次。

之后，江源带领同事针对防范校园霸凌，拍摄了微电影《沉默的终曲》，并在长沙市委政法委举办的 2023 年度平安长沙新媒体作品比赛中获得了三等奖。

这些短视频的创意制作让江源看到了普法宣传的新方向。之后，她联动办公室的小伙伴打造了“浏司小青”短视频账号，组织浏阳市司法干部、行政干警自编、自导、自演，让市民获得法律知识的同时，生活也增添一些趣味。此外，还促成浏阳市司法局与浏阳市委网信办联合打造省内首家网信普法虚拟展馆“浏阳市云上网络普法宣传教育阵地”。

如今，江源又联动了浏阳市花鼓戏剧院，编写了花鼓戏《新打铜锣》，希望通过“法律+非遗”的方式，让法律知识活起来。